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miserie, ad esaminare ad u n a a d u n a quali 
fossero le sofferenze delle classi povere. Le 
sue l e t t e re del 1876 r del 1880 sul Pungolo 
r i cordano la miseria di Napoli e il dovere 
delle classi sociali più eul te e più r icche 
per quella c i t t à . 

T u t t a la sua v i t a fu ded ica ta a l l ' I t a l i a : 
m o r ì a 74ann i a n c o r a l a v o r a n d o , i n s e g n a n d o . 
Io credo, onorevoli colleglli, di espr imere il 
s en t imen to di t u t t a q u a n t a la Camera di-
cendo che noi f acc iamo opera di vera gra-
t i tud ine , e va lga di esempio alle donne i ta-
liane, r i co rdando que l l ' an ima nobile e co-
raggiosa che fu la Jess ie Mario. ( A p p l a u s i 
vivi e prolungati) 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par la re 
l 'onorevole G-attorno. 

G A T T O R N O . E ingraz io l ' o ra to re che ha 
voluto c o m m e m o r a r e così a l t a m e n t e la me-
moria non di una s t r an ie ra , ma di una i ta-
l iana. E d ella era i t a l i ana perchè io mi r i -
cordo da giovane quando -cospirava con 
noi! Me la r icordo quando a n c o r a giovanis-
sima f u a r r e s t a t a per cospirazione ins ieme 
con Alber to Mario, quando G i u s e p p e Maz-
zini organizzava il mov imen to del 1857 in 
Genova. Non ho d 'aggiungere parole, per-
chè t r o p p o avrei da dire i n to rno ad u n a 
donna che r a p p r e s e n t a v a un gran valore nel 
mov imen to per 1' un i t à i t a l i ana , e nel mo-
v imen to pa t r io t t i co e democra t i co i t a l i ano . 
Man tenu t a s i f e r m a nei p r inc ip i mazziniani , 
venne se mpre sui campi di ba t t ag l i a dove 
noi, ed io spec ia lmente , p o t e m m o apprez-
zare il suo g rande valore, il suo grande co-
raggio, quando in s ieme con al tr i si m e t t e v a 
nella lo t t a per sa lvare i fer i t i che non pote-
vano salvarsi da soli. Io non posso quindi 
che associarmi al p receden te o ra to re nel 
m a n d a r e un sa lu to alla memor ia di q u e s t a 
g rande eroina per la quale debbono p iangere 
le migliaia di vo lon ta r i i ta l iani , che da essa 
fu rono sa lva t i . ( Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole p res iden te del Consiglio. 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro dell' interno. Appresi con 
vivo, p ro fondo dolore la mor t e di Jessie 
Mario che amò l ' I t a l i a come il suo paese . 
La sua f u u n a vi ta di ca r i t à e di sacrifizio 
e nel cuore di t u t t i gl ' i tal iani la sua me-
mor ia res te rà s a n t a e c a r a . 

I l Governo e t u t t a la C a m e r a , non pos-
sono sent i re che p ro fondo dolore alla no-
t izia della sua pe rd i t a . (Bene!) 

P R E S I D E N T E . L ' a s s e n t i m e n t o generale 
con cui f u r o n o accolte le parole dell ' onore-
vole Riccio e del l 'onorevole G a t t o r n o di-

mos t r ano il p ro fondo r a m m a r i c o della Ca-
mera i ta l iana , fedele i n t e r p r e t e dei senti-
ment i della i n t e r a nazione, per la pe rd i t a 
della signora Jess ie Whi te Mario. 

A nome d u n q u e della Camera , m a n d o 
, un mesto sa lu to alla memor ia di ques ta 
\ donna , così benemer i t a della pa t r i a nostra , 

associandomi anche alle nobili parole pro-
nunz ia te dal l 'onorevole pres idente del Con-
siglio dei minis tr i . (Approvaz ion i ) . 

Proposta di una Commissione parlamentare. 
P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r la re 

l 'onorevole p res iden te del Consiglio. 
S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-

siglio, ministro delVinterno. Io prego la Ca-
mera di aff idare l ' e same del disegno di legge 
sulla soppressione delle r i t e n u t e s t raordi -
narie sugli s t ipendi degli impiega t i , al la 
Commissione generale del bi lancio e l ' e same 
dei due disegni di legge mil i tar i ad u n a Com-
missione speciale da nominars i d i r e t t a m e n t e 
dal l 'Assemblea, secondo le prescrizioni del-
l ' a r t icolo 13 del rego lamento . 

Ques ta Commissione p o t r e b b e compors i 
di undici membr i . 

C O T T A F A V I . Nove membr i bas te reb-
bero ! 

A P R I L E . Quali sono i poter i di ques ta 
Commissione ? 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro delVinterno. L ' ho già de t t o . 
La Commissione dovrà esaminare i disegni 
di legge mil i tar i p re sen ta t i . Dai suoi s tud i 
essa po t rà der ivare la convinzione i n to rno 
a ciò che è possibile t r a s f o r m a r e , r idur re o 
creare in t u t t o quel che r i gua rda l 'orga-
n a m e n t o dell 'eserci to. 

P R E S I D E N T E P r i m a di passare alla 
discussione del l 'ordine del giorno, cqmuni-
co alla Camera che l 'onorevole p res iden te 
del Consiglio p ropone che il disegno di legge 
per la soppressione della r i t e n u t a s t raor-
dinar ia sugli s t ipendi degli impiega t i sia 
i nv i a to alla Commissione generale del bi-
lancio e che il disegno di legge sul r iordi-
n a m e n t o dell 'eserci to e quello re la t ivo ai 
so t to ufficiali vengano deferi t i a l l 'esame di 
una Commissione speciale. 

Se non vi sono opposizioni, queste pro-
pos te del p res iden te del Consiglio s ' in ten-
de ranno a p p r o v a t e . 

(Le proposte del presidente del Consiglio 
sono approvate). 

Sarà poi s tab i l i to il giorno in cui si do-
vrà procedere alla nomina di ques ta Com-
missione. 


